
V. Schulz Wintersemester 2013/2014

Übungen Differentialgeometrie

Blatt 4

Aufgabe 1 = Aufgabe 3 von Blatt 3: Betrachten Sie f : R
n → R

k und die Nullstellen-

menge M := f−1({0}). Es gelte rang
(

Df(p)
)

= k , ∀p ∈ M .

Verallgemeinern Sie die Definition des Tangentialraums TpM auf diesen Fall und zeigen
Sie, dass gilt

TpM = Kern
(

Df(p)
)

= {v ∈ R
n

∣

∣

∣
v⊥∇fi(p), i = 1, · · · , k}

Aufgabe 2:

a) Zeigen Sie, dass die Zylindermantelfläche

Z = {x ∈ R
3
∣

∣x2

1
+ x2

2
= 1}

isometrisch zum R
2 ist.

b) Bestimmen Sie alle Geodätischen in Z .
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